



加强高素质财政干部人才队伍建设 推动财政事业高质量发展

财政部人事教育司

财政工作是党的事业的重要组成部分，从领导中国革命事业伊始，党就十分注重有效发挥财政职能作用，保障和推进党的各项事业发展。百年征程，砥砺前行。财政人事教育工作始终坚持党管干部的根本原则，特别是党的十八大以来，全面落实新时代党的建设总要求，坚定践行新时代党的组织路线，以党的政治建设为统领，积极适应时代要求，不断改革完善机构职能，全面加强干部的培育选拔任用和管理监督，着力建设高素质财政干部队伍和人才队伍，为财政事业改革发展提供了有力支撑。

栉风沐雨，财政机构设置与党的事业发展同频共振(1921—1949年)

党的早期财政机构设置初期，确立了多级财政的总体框架，中央层面一般设有财政经济委员会或财政委员会，省县区一般也设有相应的财政机构。

解放区时期，统一性较高、规范性较强的党的财政机构逐步建立。1947年4月，于邯郸设立华北财经办事处；1948年5月，于西柏坡设立中

共中央财政经济部；1949年7月，于北京设立中央财政经济委员会。统一财政机构的设立，改变了过去分区自理、各自为政、自给自足的管理模式，推动财政工作科学有序运转，为党的各项事业发展提供坚强保障。

艰辛开拓，财政人事教育事业伴随共和国财政启航(1949—1978年)

1949年10月1日，中央人民政府财政部成立，受政务院领导及政务院财政经济委员会指导，主管全国财政税收政策、财政收支和实施财政监督等工作。11月1日，财政部正式对外办公，组织机构是在原华北人民政府财政部基础上陆续扩建起来的，部机关下设5处5室1科。1951年5月经政务院批准，财政部成立司局级机构，下设8司1厅2处2室。新中国成立初期，通过接收解放区调来的财经干部和军队后勤干部、国家统一分配的大学毕业生、新招收的社会知识青年、国民党政府财税部门留下来的部分工作人员等，初步解决了财政干部从哪里来的问题。

1954年，第一部社会主义宪法颁

布，中央人民政府财政部更名为中华人民共和国财政部，各级地方政府比照中央政府设置相应工作部门，建立了与计划经济相一致的高度集权的行政管理体制模式。随着国民经济的恢复和第一个五年计划的实施，各级人民政府进一步加强对财政工作的领导，财政干部队伍不断壮大，人员素质得到提高，初步建立了一支能够适应财政工作需要的干部队伍。1962年10月，经国务院编制委员会批准，财政部在各省、市、区财政厅(局)内设置中央企业财务管理处或适当设置管理人员，加强对中央国营企业的财政监督。“文化大革命”期间，财政部干部队伍建设遭到严重破坏，但是在党中央、国务院的坚强领导下，果断实行管制措施，国家财政基本保持正常运转，为保障国家政权稳定发挥了重要作用。

砥砺奋进，财政人事教育事业踏上改革开放新征程(1979—2012年)

推动新老干部交替平稳过渡。党的十一届三中全会作出把党和国家工作重心转移到经济建设上来、实行



党旗下的财政事业

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

改革开放的历史性决策。通过拨乱反正，财政部党组迅速恢复了正常干部晋升制度和秩序。这一时期，干部工作重点是在落实干部队伍“革命化、年轻化、知识化、专业化”方针，通过对各司局领导班子进行调整、选调地方财政系统或党政部门司局级领导干部等方式，优化干部队伍结构，切实解决人员老化问题，保证了财政事业稳步发展。1990年以后，以建立公务员制度为标志，实行公务员考录制度，新增机关干部中考录比例逐年提高，补充干部队伍新生力量工作逐步规范。

推动干部选任工作制度化规范化。改革开放初期，财政部选拔任用干部以领导或老同志推荐、人事部门和党组酝酿考察等为主要形式。1986年，中央印发《关于严格按照党的原则选拔任用干部的通知》，财政部选拔任用干部的方式也随之变革，民主推荐成为干部选拔任用的必经程序。1995年，《党政领导干部选拔任用工作暂行条例》出台，财政部党组认真落实中央规定，先后制定司处级领导干部选拔任用工作、财政监察专员办事机构人事工作等管理办法，在推进选人用人工作制度化、规范化、科学化等方面取得了明显进步。2000年以后，竞争上岗成为财政部干部选拔任用的主要方式，“凡提必考”成为这一阶段干部选拔工作的主要特征。

推动机构职能调整改革。上世纪80年代初期，财政实行“分灶吃饭”体制，地方财权得到增强，经国务院批准，1986年财政部成立了地方预算管理司，加强了对地方预算的管理。

1993年，按照党的十四大提出的建立社会主义市场经济体制的目标要求，财政部以整顿财税秩序、严肃财经纪律、加快财税改革、转变财政职能、强化宏观调控为重点，撤销、合并、成立了部分司局，推动了分税分级的财政管理体制的改革。1998年，党的十五大提出要逐步建立适应社会主义市场经济体制的有中国特色的行政管理体制，财政部按照办事高效、运转协调、行为规范的目标要求，将原有28个司局精简为20个司局。2000年，为适应深化财政支出管理体制改革的需要，财政部对各司局职能进行重新定位，对机构名称及人员配置进行了调整，撤销6个司局，新建6个司局，更名5个司局，实现了对预算管理方式的根本性变革和财政工作运作模式的重大转变，为进一步全面推进和深化财政管理制度改革提供了机构和组织上的保障。

为加强财政资金监管，1986年至1988年，财政部分两批在全国32个省、区、市、计划单列市财政厅（局）设立“中央企业财政驻厂员处”（简称中企处），同时，根据工作需要，将机构延伸至地市一级。1998年机构改革中，在全国30个省、市、区（除西藏外）和5个计划单列市设立财政监察专员办事处，明确编制1000人。

继往开来，财政人事教育事业谱写改革发展新篇章（党的十八大以来）

党的十八大以来，习近平总书记统筹形势发展、事业开拓、人民期待，提出了新时期好干部标准，在2018年全国组织工作会议上又首次提出了新

时代党的组织路线，党的干部工作开启了新的伟大篇章。财政部党组深入贯彻新时代党的建设总要求，坚定践行新时代党的组织路线，不断改革完善机构职能，以政治建设为统领，以领导班子建设为重点，推动干部工作与人才工作双向发力，相向而行。全面深化干部人事制度改革，不断提升干部人事工作整体水平，财政人事教育各项工作开创了新局面、取得了新成绩。

（一）优化机构职能配置，为财政事业高质量发展提供坚强组织保证。党的十八届三中全会作出了全面深化改革的战略决策，并明确提出“财政是国家治理的基础和重要支柱”。财政部党组积极适应新的形势任务要求，2014年调整内设机构、优化职能配置，加强对重大财税改革、宏观经济政策的研究，完善国有资产管理体制、统一归口管理行政事业单位和企业的国有资产，进一步统筹对外财经交流与合作，使机构设置更好地为财政改革发展服务。

2018年以来，坚决贯彻落实党中央关于深化党和国家机构改革重大决策部署。一是不折不扣落实《深化党和国家机构改革方案》中涉及财政部的相关任务，将农业综合开发项目管理职责划入农业农村部，稳妥推进机构和相关人员、编制划转。将中央预算执行情况和其他财政收支情况的监督检查职责划入审计署，认真落实全国社会保障基金理事会隶属关系调整事宜。持续巩固深化机构改革成果，稳妥推进部内应急协调保障职能及机构编制人员划转工作，研究有关国有



党旗下的财政事业

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

资产管理履职依据，推进全国社会保障基金理事会体制机制改革，推动提升财政履职能力和水平。二是落实财政部“三定”规定的各项工作，按照统筹推进“五位一体”总体布局的要求，优化部机关各司局内设机构设置，科学界定各司局职责边界，合理明确各司局人员编制和司局级领导职数，科学核定内设处室数量及处级领导职数，确保财政职能更加顺畅高效运转。三是稳妥推进混编化解组织实施工作，科学制定超编人员消化方案，推动逐步实现“一人一编一岗”，不断提升财政部机构编制工作规范化水平。四是积极推进监管局机构改革和职能转变，更名设立财政部各地监管局，科学分配并首次明确各地监管局司局级领导职数、行政编制数和处室职数。转变工作职能，细化工作职责，着力推动财政监管工作全面融入财政主体业务。五是着力加强监管局和部属单位党的组织体系建设，将监管局党建纳入财政部党建工作总体格局，加强对监管局党建工作的指导。扎实开展“新职能、新思路、新作为”学习研讨，有效推动监管局党建与业务工作深度融合、相互促进。坚持和完善部属单位党委领导下的行政领导人负责制，推动成立行业党委，强化党建工作力量配备，推动部属单位党的建设向纵深发展。理顺主管基金公司党建工作机制，实现归口管理基金党建工作全覆盖。

(二)全面推进“五大体系”建设，打造忠诚干净担当的高素质财政干部队伍，为财政事业高质量发展筑牢根基。财政部党组坚定贯彻新时代党

的组织路线，以构建干部工作“五大体系”为抓手，健全完善干部培育、选拔、使用、管理、激励的全链条机制，着力建设忠诚干净担当的高素质财政干部队伍，助力财政事业高质量发展。

一是以政治建设为统领，全面提升干部能力素质。加强理想信念教育，以司级干部任职培训班、财政系统年轻干部培训班等重点班次为依托，巩固拓展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，教育引导财政干部自觉做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者，以政治忠诚彰显政治担当。加强专业素质培养，制定全国财政干部教育培训规划，组织编写《财政干部应知应会读本》和“贯彻落实中央重大决策部署、深化财政改革发展的生动案例”，统筹优质培训资源，聚焦财政中心工作和脱贫攻坚等重点任务开展“点穴式”培训，切实提升干部专业能力、专业作风。加强实践锻炼培养，对财政部重要职责和重要岗位进行摸底调研，制定印发《财政部年轻干部交流培养工作方案》，有计划选派优秀年轻干部到吃劲岗位锻炼成长，持续加大部机关、监管局和部属单位干部双向交流力度。积极选派干部到涉外岗位、艰苦地区、国际组织锻炼，扎实开展选调生到基层培养锻炼工作，切实在实践一线蹲苗成长。

二是以知事识人为目标，客观公正考核评价干部。把功夫下在平时，全方位、多渠道了解干部，通过日常考核、分类考核、近距离考核，努力实现考准考实。完善干部综合评价体

系，坚持分类考核，分级建立多维度的考核体系；推进平时考核，及时掌握干部日常表现；完善年度考核，重点考察尽职履责和重点任务完成情况；尊重各类考核结果，发挥党建述职评议、绩效考核、内控评价等各类考核机制叠加效力。深入推进经常性近距离有原则接触干部工作，综合运用个别谈话、集中调研、参加会议等形式定期开展调研，加强干部日常了解和分析研判。健全完善定期综合分析研判机制，全面分析班子结构、运行情况、干部储备、动态变化、形势任务等，及时掌握储备一批优秀干部，为精准科学选干部、配班子提供有力支撑。

三是以选贤任能为根本，统筹推进班子队伍建设。围绕财政改革发展的长远目标和当前任务，制定实施《财政部关于贯彻落实〈2019—2023年全国党政领导班子建设规划纲要〉的意见》，以政治建设为统领、以能力素质为基础、以担当作为为导向、以结构功能为重点、以纪律作风为底线，持续打造政治型、专业型、实干型、发展型、廉洁型领导班子。选优配强一把手，按照德才兼备、以德为先、任人唯贤的原则，突出政治标准和事业需要，注重选任有监管局、部属单位或地方工作经历的干部。合理配备班子成员，突出政治素质和专业素养，优化年龄、性别、经历等结构，增强班子整体功能。加强干部梯队建设，建立持续发现和动态管理的长效机制，大力发现培养选拔优秀年轻干部，服务财政事业长远发展。用好各年龄段干部，积极稳妥推进公务员职务与职级



党旗下的财政事业

庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

并行制度。加大干部交流力度，结合事业发展、岗位特点和职务层次，坚持分层分类、精准施策，统筹推进部机关、监管局和部属单位之间的干部交流，激发干部队伍整体活力。

四是以从严管理为保障，营造风清气正政治生态。落实全面从严治党要求，制定印发《关于进一步规范干部人事管理有关问题的通知》，严明组织人事纪律。建立干部监督联席会议制度，创新开展干部行为失范纪实工作，进一步完善干部监督体系。健全干部选拔任用内控制度，聚焦关键岗位、风险岗位，逐项筛查风险，细化防控措施，明确责任划分，完善工作流程，发挥内控制度“过滤网”作用。坚定不移深化政治巡视，制定部内巡视工作五年规划，有序推进巡视监督全覆盖。实行财政部巡视工作领导小组办公室挂靠人事教育司管理，大力推进巡视监督与选人用人深度融合。

五是以正向激励为导向，鼓励干部新时代新担当新作为。鲜明树立讲担当、重担当的用人导向，努力实现用好用一个人、激励一大片的良性循环，带动全体财政干部干事创业、奋发有为。认真落实“三个区分开来”要求，建立健全容错纠错机制，保护干部的积极性、主动性、创造性。注重发挥先进典型的示范带动作用，组织开展双先评选表彰活动，深入宣传吴波、沈浩、和先念等先进事迹，大力弘扬艰苦奋斗的优良传统作风，营造干事创业的浓厚氛围。真情关爱干部，完善异地交流干部的保障措施，建立干部住院统计慰问机制，关注身心健康，帮助解决实际困难，统筹做好工资福

利、职称评审等工作，让广大干部安心、安身、安业。

（三）加强人才队伍建设，为财政事业高质量发展提供强大的人才支撑。党的十八大以来，财政部党组坚决贯彻落实习近平总书记关于加强人才队伍建设的重要论述，始终将人才作为推动财政事业长远发展的战略资源，坚持人才工作与干部工作双向发力，积极规划设计，创新工作机制，拓宽干部人才的来源渠道和路径，大力培养实用型和复合型人才。2019年，财政部制定印发了《财政部关于加强财政系统人才队伍建设的意见》，并召开全国财政系统人才工作会议，着力打造一支政治忠诚可靠、坚持事业为上、矢志爱国奋斗、勇于创新拼搏、工作业绩突出的优秀财政人才队伍，开创财政系统人才队伍建设新格局。

一是加强政治引领。强化各级财政部门党组织的领导和把关作用，着力构建党组统一领导、组织人事部门牵头抓总、其他部门各司其职的工作机制，把党的全面领导的政治优势转化为人才发展体制机制优势。坚持把政治标准放在首位，倡导爱国奉献，加强人才思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练，夯实人才队伍的思想政治根基。

二是着力整合资源。创造性地提出建设“一库两池一室”（财政人才库、专家人才池和复合人才池、专家工作室），有针对性地提升财政系统人才队伍综合素质。拓宽选人用人视野，积极开展人才库入库选拔工作，为财政事业发展集聚各方面优秀人才。创新组建财政政策研究、财税改革研究、

财政风险研究、国际财经研究等4个专家工作室，遴选系统内外优秀人才，深度嵌入财政业务工作，聚焦中央重大决策部署开展研究，提升服务党和国家事业发展的能力。

三是突出培养锻炼。科学设置人才成长路径，着力构建教育培训和实践锻炼相结合的人才培养体系。一方面，发挥教育培训在人才队伍建设中的先导性、基础性、战略性作用，统筹财政系统各类教育培训资源，探索打造精品教育培训班次和课程，形成上下联动、资源共享、优势互补的工作格局。另一方面，加大各层次优秀人才的交流力度，横向畅通财政部机关、各地监管局、部属单位，纵向畅通财政部与财政厅（局）的交流锻炼渠道。通过专家工作室、多岗位锻炼、挂职锻炼、重点岗位历练等多种方式，丰富实践锻炼平台，让人才在实践锻炼中补齐短板、增长才干。

四是注重激励约束。坚持激励与约束并重，关心信任与严格管理相统一。完善人才绩效评价机制，合理设置人才评价指标，突出政治品德和能力业绩导向，坚持多渠道、多维度评价人才，准确评价人才贡献。强化评价结果分析运用，将人才绩效评价结果作为人才培养使用和激励约束的重要依据，作为干部考核评价的重要参考依据。树立重实干重实绩的用人导向，对优秀人才在提拔任用和职务职级晋升时优先考虑。统筹国际国内两个大局，积极向有关部门和国际组织推荐推送优秀人才，更好服务党和国家事业发展。□

责任编辑 韩璐